◆拜登在尹錫悅陪同下 在三星半導體工廠發表 演說。 法新社

品

PEF

◆韓國民衆到據稱是 拜登下榻酒店外示 威。 法新社



國際新聞

首次亞洲訪問行程,拜登此行計劃正式宣布成立新經濟組織「印 太經濟框架」(IPEF)。不過英國《金融時報》昨日披露,為 吸引更多東南亞國家參與,拜登政府臨時淡化預備聲明的措辭,相當於 為各國預留「考慮加入框架」的空間。分析指出,新框架本質仍是美 國試圖制衡中國的舉措。中國外交部發言人汪文斌表示, 希望美國不要在亞太密謀分裂對抗,也不要在該地

區製造動盪與混亂。

文斌昨日在外交部例行記者會上 表示,中方希望美方言行一致,同 地區國家一道共商亞太團結合作,多做有 利於亞太和平發展的事。汪文斌稱,中方認 為任何地區合作框架都應順應和平發展的時代潮流, 增進地區國家間的互信與合作,不應針對第三方或損 害第三方利益,也不應帶有明顯的選擇性與排他性。

「啟動談判」變「開始磋商」

《金融時報》引述消息人士稱,拜登政府已同意修訂正式成立IPEF的聲明措辭,將其中各國已就參與新框架「啟動談判」(launch negotiations)改為「開始磋商」(starting consultations),旨在為日後談判作準備。知情人士亦透露,日方代表建議美方採用「更靈活」措辭,爭取吸引更多東南亞國家。

分析指出,拜登政府從去年起便就IPEF事宜,與印太地區多國磋商,但至今仍未說服多數東南亞國家及印度加入。消息指許多國家認為IPEF欠缺吸引力,尤其未有涉及進入美國市場及關稅優惠。多國都不滿該經濟框架過於關注國家安全議題,卻缺少應有的經濟內容。

美前官員:未增各國經濟參與度

美國前經濟事務外交官、華盛頓諮詢公司「亞洲集團」合夥人唐偉康認為,IPEF需容納一定數量東南亞國家及新興經濟體才有望成功。但唐偉康表示,美國未有提出討論市場准入議題,只能不斷權衡IPEF的包

容性和參與性。美國提出的參與 出愈高。 加入IPEF 的成員 也就愈少。

美國智庫布 魯金斯學會學 者、前總統奧巴 馬時期的政府官員 杜大偉形容,IPEF宣

稱旨在與印太地區國家建立經濟 聯繫,但拜登的西洲政策缺乏名

聯繫,但拜登的亞洲政策缺乏各國的經濟參與度, 「中國正在制定新的貿易協定並加大各國參與度,美 國卻沒有行動。亞洲國家總體上對孤立和遏制中國不 感興趣,也不希望發生新冷戰。」

華專家:框架不符市場規律

中國社會科學院亞太與戰略研究院研究員、東南亞研究中心主任許利平也稱,IPEF本質是一個戰略安全合作框架。其中涉及經濟合作內容多不符合市場規律,反而更多牽涉地緣政治,缺乏對他國經濟吸引力,亦很難判斷其可持續性,「美國希望用經濟籠絡亞太國家,但無法為該地區國家提供可行方案,取代最大貿易夥伴中國。」

◆綜合報道

越南憂美借印太經濟框架插手

美國總統拜登希望拉攏東南亞國家加入「印EF),越南總理范明政早前在美國一東盟特別峰會上,表示需要時間研究該框架,並希望了解計劃。 容。越南有學者指出,原因是 臺灣國借框架內的統一標 東京,共和國是

準,干預越南內政。 胡志明市社會科學與人文 大學國際關係講師黃譚生指 出,越南對於是否加入IPEF 方面表現謹慎,盡量避免與 美國對立,這也是東南亞國 家試圖避免在中美之間選邊 站的共同立場。他認為雖然 IPEF提出的提供穩定供應鏈 及推廣潔淨能源等項目,符 合共同利益,但對於框架列 出有關税務及反貪腐的統-標準,越南政府未必能夠接 受,擔心美國會藉此插手該 國內政。他還表示,拜登政 府在與東南亞國家建立關係 時往往標榜民主價值,但許 多越南民眾對這種合作觀點 持懷疑態度。

馬來西亞戰略與國際研究 所經濟、貿易和區域一體化 問題分析家卡爾文·鄭表 示,發達國家提出與發展中 國家進行經濟合作不足為 奇,但要考慮這些發達國家 對他國強加標準的目的。

◆綜合報道



◆ 范明政早前表示需要時間 研究該框架。 新華社

參觀三星半導體工廠 尹錫悦:願與美構建經濟安全同盟

美國總統拜登昨日抵達亞洲之行首站韓國,隨即與韓國總統尹錫悅一起參觀位於平澤的三星半導體工廠。尹錫悅在參觀後發表講話稱,希望美韓關係能借此次視察的機會,發展成為基於尖端技術和供應鏈合作的經濟安全同盟。

拜登乘坐「空軍一號」專機,昨日下午抵達韓國京畿 道烏山市的駐韓美軍空軍基地,正式展開三天訪韓行 程。首個行程為參觀三星電子的全球最大規模半導體工 廠,去年8月獲假釋出獄的三星電子副會長李在鎔隨行 接待。該廠房不僅生產新一代儲存晶片,還製造超微晶 圓代工產品。分析認為美韓領導人參觀工廠,旨在凸顯 兩國互為半導體夥伴的形象。

拜登表示新冠疫情暴露出供應鏈的脆弱,俄烏衝突更 反映要與價值觀相同的國家合作。尹錫悦表示,美韓在 半導體方面的合作歷史由來已久,兩國 通過去年成立的「美韓半導體 合作夥伴對話機制」,不僅在半導體供應鏈方面合作, 還在投資、人力資源、技術合作方面開展項目合作。拜 登此行將讓兩國重新審視半導體在經濟和安全方面,以 及通過半導體實現「美韓全球全面戰略同盟」的意義。

韓成美重組供應鏈關鍵

美國近期因全球半導體供應短缺,在汽車等核心產業 面臨困境,並開始重組以美國為中心的半導體供應鏈。 對於試圖重掌半導體主導權的美國來說,牽手作為半導 體強國的韓國是重要一環。

拜登今日會前往位於首爾的國立首爾顯忠院參拜,之 後前往龍山總統府與尹錫悦舉行會談,預計朝鮮問題、 經濟安全及區域合作將是會談重點議題。兩國領導人會 後將舉行聯合記者會,發表美韓聯合宣言。尹錫悦其後 會在國立中央博物館設宴招待拜登。

招待拜登。 ◆**綜合報道**

韓澄清:會談不包括薩德基地問題

拜登抵達韓國展開亞洲之行

韓國總統室一名官員昨日表示,美韓首腦今日舉行的會談,議題不包括總統尹錫悦在競選期間提出的恢復「薩德」 反導基地正常運轉等問題。

由於美方持續在美韓安保會議上,就該基地條件向韓 方提出不滿,有觀察家認為,美韓領導人會在今日的 會談上討論改善基地條件等問題。但上述韓方官員明 確表態稱,這並非此次首腦會談的正式議題。

韓國媒體此前援引韓國政府官員稱,美方曾在協商尹拜會事宜的過程中,要求韓方參加美日韓聯合軍事演習,並要求韓方向烏克蘭援助武器。韓方對此澄清稱,經國家安保室確認,美方並未提出這樣的要求。

印度迴避框架 分歧燒至四方會談

印度作為「四方安全會談」參 與國之一,對美國推出的「印太經濟 框架」(IPEF)卻持保留態度。印度傳 媒引述外交部消息稱,印方僅稱正研究框 架具體內容,未有説明會否加入。分析認為 印度在經濟及外交等領域,仍與美國等西方國 家存在分歧,料會影響即將舉行的「四方安全 會談」領導人會議成效。

美國總統拜登今次出訪亞洲,將在訪問日本期 間出席美國、日本、印度及澳洲「四方安全會 談」領導人會議。不過考慮到印度態度保留,預計 IPEF 不會寫入今次會談的聯合聲明。法新社亦引述消息人士稱,為盡量迴避就俄烏衝突議題的分歧,今次會談重點料會轉向提升參與國軍事合作水平,但涉及地緣政治議題的措辭仍會有所保留,僅重申呼籲印太地區自由開放,警告他國不得在該地區採取單邊行動。

法新社指出,會談希望尋求經濟合作,包括解 決半導體等產品的供應鏈問題。但印度拒絕就俄烏 衝突公開譴責俄羅斯,同時繼續購買俄國生產的石 油,與其他參與國分歧明顯。 ◆綜合報道

醉酒後襲的士司機 拜登保安人員被捕

韓國警方昨日表示,負責美國總統拜登 訪韓期間保安工作的一名保安人員,前日 因在首爾襲擊一名韓國人被捕。據報涉事 者是密勤局人員,他醉酒後與一名的士司 機爭執,並出手襲擊對方。密勤局表示, 共有兩名密勤局人員涉事,他們已被停職 及返回美國。

據韓國傳媒報道,一名負責拜登此行保安的先遭團隊成員,前日早上在下榻的首爾一間酒店外,與一名的士司機爭執,保安人員襲擊對方,一名酒店客人目睹後報警,警員到場拘捕該名保安人員。

密勤局證實涉案者是局方人員,他連同 另一名人員在事發時均屬休班,兩人可能 違反局方守則,目前已被停職接受調查, 但否認有人員被拘捕或扣留。◆綜合報道